

新年景 新梦想

记者 梁照曾 文/图



临港经济是周口经济的又一引擎。目前，周口沙颍河航运已经上升为省级战略，启动的沙颍河生态经济带建设必将成为拉动周口发展的重要力量，新建成的沈丘深国际港口物流园码头西港区，为周口航运未来发展注入新动力。



三年疫情期间，餐饮业受到的冲击最大。新年里，进入后疫情时代，我市餐饮业为报复性消费做好准备。俏码头是我市海鲜老店，老板毕新华最大的心愿：为喜爱海鲜的市民烹制最可口的美味，以弥补市民三年美食之痛。



周口是白酒消费大市，成为群雄逐鹿之地。周口白酒业也在冲锋，以中原独特的传统工艺陶缸发酵酿酒的田家酒坊，在新年里，蒸出新佳酿。出身酿酒世家的田金岭老板新年心愿：让家乡人喝上五谷佳酿。

迎着新生的曙光，我们迎来新年晨光。

2023，您好！

三年疫情，搅乱了我们的生活和脚步，打碎了我们无数人奋斗的梦想；三年疫情，压抑着我们奔梦的激情，蚕食了我们多彩的青春；三年疫情，为我们经济奔跑垒起一道道“墙”……但是，在市委、市政府的领导下，全市人民团结奋进，战疫情，竟创新，谋发展，开新篇，交上一份满意答卷。

过去五年，我市实现7个贫困县全部脱贫；空气质量连续5年位居全省第一方阵；市场主体突破80万户，规模以上工业企业达到1692家，高新技术企业达到237家；临港新城精彩“蝶变”，构建以周口中心港为龙头的“1+9”港口体系，开通国内国际集装箱航线11条，港口货物吞吐量占全省的75%以上，周口港被确定为全国重点建设的36个内河港口之一，临港经济上升为省级战略；城镇新增就业40.1万人，农村劳动力转移就业27.2万人……

过去五年，全市生产总值跨过3500亿元台阶，经济总量稳居全省第5位。一般公共预算收入从112亿元增加到177亿元，居民人均可支配收入由15226元提高到22019元。3个县经济总量突破400亿元，4个县(市)进入全省前30强。鹿邑、项城入选省践行县域治理“三起来”示范县。

2023年，进入“后疫情时代”，被誉为“报复性经济发展年”，更是党的二十大开局之年，乘东风，策马扬鞭，是我们播种梦想、收割梦想的一年。2023年周口市发展目标：经济增长7.5%以上，常住人口城镇化率提高1.5个百分点左右，研发经费投入强度力争达到1%以上，规模以上工业增加值增长8%以上，固定资产投资增长10%以上，社会消费品零售总额增长10%左右，城镇新增就业7万人，粮食产量在180亿斤以上。在农业、工业、服务业、投资、消费、创新等方面，做足文章，奋力谱写中国式现代化周口绚丽篇章！

2023年是不平凡的一年，是充满希冀和梦想的一年，也是周口经济“凤凰涅”关键之年。让我们迎着新年的曙光，驾驭经济之舟迎接发展的“高光之年”。



由周口农科院研发的小麦、大豆、玉米、芝麻、红薯等种子，成为周口农业振兴发展的支柱。新年来临之际，种业专家不顾寒冷，蹲守科研田，跟踪新一代小麦种子培育。副院长韩玉林高兴地举着粗壮麦苗说，新年梦想是周口农业再迎丰收年。



周口是农业大市，秸秆资源丰富，为养殖业提供了保障，两大产业结合不仅解决了秸秆焚烧痼疾，更为其有序良性发展开启新天地。太康县独塘乡赵胡行政村庆祥养殖专业合作社开启养殖业圈养山羊的模式，成为我市养殖业的典范，养殖户陈永胜夫妇在羊舍内抱着羔羊，对未来充满期盼。



车辆消费是家庭消费的大宗商品，汽车业也是政府刺激消费的重要领域。新年新梦想。李东旗在广汽传祺周口万明店开心地选购一辆爱车，他期盼新年里，买辆爱车，带着家人好好地去看看山水。



三年疫情期间，文旅业更是遭到前所未有的重创。作为中原最大的野生动物文旅项目，周口野生动物世界以其超强影响力，成为我市文旅发展的“压舱石”，新年迎来盛装开园，希望为广大游客带来更多精彩和难忘旅程。

